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Wir setzen uns ein für ein wirtschaftlich starkes Mittelfranken, für ein leistungsfähiges  
Verkehrssystem in der Region, für die Energiewende vor Ort, für Investitionen in Bildung,  
Hochschulen und Kultur und für den sozialen Ausgleich in unserer Heimat. 
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Als eine der zehn größten Wirtschaftsregionen Deutschlands ist 

Mittelfranken Heimat für 1,7 Millionen Menschen. Das Städtevier-

eck Nürnberg-Fürth-Erlangen-Schwabach ist Kern einer europäi-

schen Metropolregion, die für ganz Mittelfranken beste Chancen 

bietet. Es war die SPD-Landtagsfraktion, die diese Metropolregion 

mitinitiiert hat. Aber auch die ländlichen Regionen haben enormes 

Potenzial, das es weiterzuentwickeln gilt.

Mit sieben Abgeordneten ist Mittelfranken in unserer Fraktion 

stark vertreten. Maßgeblich bestimmen sie die  Ziele und Leitlini-

en sozialdemokratischer Politik im Bayerischen Landtag mit. Als 

Anwälte ihrer Heimat setzen sie sich ein für den Ausbau der Wirt-

schafts- und Verkehrs- infrastruktur, für gute Bildungschancen, 

mehr Hochschulen und für den sozialen Ausgleich im Land.

Arbeiten für Mittelfranken.

Markus Rinderspacher, MdL 

Vorsitzender der 

BayernSPD-Landtagsfraktion

Stefan Schuster, MdL

Sprecher der mittelfränkischen
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Wir sind stolz auf unsere Heimat, unsere Kultur, 
unsere Menschen, unsere Städte und Dörfer.  
Sie zu erhalten ist unsere Verpflichtung.

Als eine der zehn größten Wirtschaftsregionen Deutschlands ist Mit-

telfranken Heimat für 1,7 Millionen Menschen. Das Städteviereck Nürn-

berg-Fürth-Erlangen-Schwabach ist Kern einer europäischen Metro-

polregion, die für ganz Mittelfranken beste Chancen bietet. Es war die 

SPD-Landtagsfraktion, die diese Metropolregion mitinitiiert hat. Aber 

auch die ländlichen Regionen haben enormes Potenzial, das es weiter-

zuentwickeln gilt.

Mit sieben Abgeordneten ist Mittelfranken in unserer Fraktion stark  

vertreten. Maßgeblich bestimmen sie die  Ziele und Leitlinien sozial-

demokratischer Politik im Bayerischen Landtag mit. Als Anwälte ihrer  

Heimat setzen sie sich ein für den Ausbau der Wirtschafts- und Verkehrs-

infrastruktur, für gute Bildungschancen, mehr Hochschulen und für den 

sozialen Ausgleich im Land.

Zukunft entsteht im Dialog. Wir freuen uns auf Ihre Anregungen.
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Markus Rinderspacher, MdL  

Vorsitzender der  

BayernSPD Landtagsfraktion

Helga Schmitt-Bussinger, MdL

Stellvertretende Fraktionsvorsitzende 
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Mit unseren Initiativen im Bayerischen Landtag 
arbeiten wir dafür, dass der Freistaat seine  
Verantwortung für Mittelfranken wahrnimmt.

Masterplan für Wissenschaft 
und Forschung.
Angesichts seiner wirtschaftlichen Kraft und  

Bedeutung braucht Mittelfranken mehr Hoch-

schulen und Forschungseinrichtungen. Wir wollen, 

dass die Friedrich-Alexander-Universität weitere 

Studiengänge wie „Architektur, Stadt- und Ver-

kehrsplanung“ sowie „Verkehrstechnik“ einrichten 

kann, dass in Mittelfranken eine Hochschule für 

Medien und zusätzliche außeruniversitäre For-

schungseinrichtungen angesiedelt werden. Das 

stärkt die Chancen für die wirtschaftliche  Weiter-

entwicklung, für die Innovationskraft und für gute 

Arbeitsplätze in Mittelfranken.

Schnelles Internet, überall.
Der Zugang zum schnellen Internet ist unabding-

bar für den künftigen Erfolg unserer Heimat. Der 

Ausbau der Breitbandnetze ist überfällig und ge-

hört inzwischen ebenso zur Daseinsfürsorge wie 

gute Verkehrswege – für die Bürger, für die Unter-

nehmen, für Schulen, Verwaltung und Medizin.

Die Schönheit Frankens bewahren.
Wir sind stolz auf unsere Heimat, unsere Kultur, 

unsere Menschen, unsere Städte und Dörfer. Wir 

sehen es als unsere Verpflichtung an, für den Er-

halt dieser großartigen Landschaft zu sorgen. 

Und wir wollen möglichst vielen Besuchern die 

Gelegenheit geben, Mittelfranken kennenzuler-

nen. Im Landtag arbeiten wir dafür, dass Investi-

tionen in Mittelfrankens Ferienregionen und ihre 

Hotels und Gaststätten besser gefördert werden. 

Wir setzen uns zudem dafür ein, an einer fränki-

schen Hochschule einen Forschungsschwerpunkt  

„Tourismus“ einzurichten. 

Mehr Tempo bei Verkehrsprojekten.
Wir setzen uns dafür ein, dass die für Mittelfranken 

bedeutsamen Straßen- und Bahnplanungen ener-

gisch vorangetrieben werden: der sechsspurige  

Ausbau der A3 zwischen Aschaffenburg und  

Nürnberg und der A6 von Heilbronn nach  

Nürnberg, die Förderung der Stadtumlandbahn  

Nürnberg-Erlangen-Herzogenaurach-Uttenreuth 

und der weitere Aus- und Neubau der Bahnstrecke  

Nürnberg-Erfurt. 

Und: Dort, wo die Menschen sie brauchen, müssen 

stillgelegte Nebenstrecken reaktiviert werden.

Volle Kraft für die Energiewende.
Der Ausstieg aus der Atomenergie ist für uns end-

gültig. Wir wollen Mittelfranken zu einer führenden 

Region für nachhaltige und erneuerbare Energie 

machen. Zusammen mit innovativen Unternehmen 

und Hochschulen, mit Kommunen und engagierten 

Bürgern setzen wir uns für die umweltfreundliche, 

sichere und zuverlässige Energieversorgung unserer 

Heimat ein.

Starke Kultur und Traditionen.
Mittelfranken hat ein reiches kulturelles Erbe und  

viele Talente in Kunst, Musik und Kabarett. Wir 

setzen uns für eine umfangreichere staatliche För-

derung von Museen, Theatern und Künstlern und  

für aktive Kunst- und Musikschulen ein. Und wir 

streiten für die Rückkehr bedeutender fränkischer  

Kulturgüter, wie beispielsweise das legendäre  

Herzogsschwert, „Die vier Apostel“ oder den Bam- 

berger Domschatz. Ihr Platz ist in unserer Heimat 

Franken – und nicht in München.
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Heimatverbunden.
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Stefan Schuster, MdL  Stefan.Schuster.SPD.MdL

SPD-Landtagsabgeordneter für den Stimmkreis Nürnberg-West

Betreuungsabgeordneter für den Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen

Sprecher der mittelfränkischen SPD-Landtagsabgeordneten 

Vorsitzender des Arbeitskreises der BayernSPD-Landtagsfraktion 

für Fragen des Öffentlichen Dienstes

stefan.schuster@bayernspd-landtag.de  |  stefan-schuster-mdl.de

Horst Arnold, MdL  horst.arnoldmdlspd    MdL_aus_fuerth

SPD-Landtagsabgeordneter für den Stimmkreis Fürth

Betreuungsabgeordneter für Ansbach-Süd

Stellvertretender Vorsitzender der BayernSPD-Landtagsfraktion  |  Agrarpolitischer Sprecher 

der BayernSPD-Landtagsfraktion  |  Mitglied der Ausschüsse für Ernährung, Landwirtschaft 

und Forsten sowie  für Verfassung, Recht und Parlamentsfragen im Bayerischen Landtag

horst.arnold@bayernspd-landtag.de  |  horstarnold.de

Alexandra Hiersemann, MdL  alexandra.hiersemann.3

SPD-Landtagsabgeordnete für den Stimmkreis Erlangen-Höchstadt

Betreuungsabgeordnete für den Stimmkreis Erlangen-Stadt 

Stellvertretende Vorsitzende des Ausschusses  für Eingaben und Beschwerden im Bayeri-

schen Landtag  |  Mitglied des Ausschusses für Verfassung, Recht und Parlamentsfragen

alexandra.hiersemann@bayernspd-landtag.de  |  alexandra-hiersemann.de

Wir für Sie in 
Mittelfranken!



Helga Schmitt-Bussinger, MdL  schmittbussinger

SPD-Landtagsabgeordnete für den Stimmkreis Nürnberg-Süd

Betreuungsabgeordnete für den Stimmkreis Roth 

Mitglied im Ältestenrat und im Ausschuss für Wissenschaft und Kunst des Bayerischen 

Landtags

helga.schmitt-bussinger@bayernspd-landtag.de  |  schmitt-bussinger.de

Harry Scheuenstuhl, MdL  Harry-Scheuenstuhl

SPD-Landtagsabgeordneter für den Stimmkreis Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim, 

Fürth-Land | Betreuungsabgeordneter für den Stimmkreis Ansbach-Nord 

Umweltpolitischer Sprecher der BayernSPD-Landtagsfraktion  |  Mitglied der Ausschüsse für 

Umwelt und Verbraucherschutz sowie für Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

im Bayerischen Landtag

harry.scheuenstuhl@bayernspd-landtag.de  |  scheuenstuhl-harry.de

Angelika Weikert, MdL  AngelikaWeikert

SPD-Landtagsabgeordnete für den Stimmkreis Nürnberg-Ost

Betreuungsabgeordnete  für den Stimmkreis Nürnberger Land  

Arbeitsmarktpolitische und Sprecherin der BayernSPD-Landtagsfraktion 

Flüchtlingspolitische Sprecherin der BayernSPD-Landtagsfraktion

angelika-weikert@bayernspd-landtag.de  |  angelika-weikert.de

Arif Tasdelen, MdL  Tasdelen.Arif    arif_tasdelen

SPD-Landtagsabgeordneter für den Stimmkreis Nürnberg-Nord

Vorsitzender der Enquete-Kommission des Bayerischen Landtags „Integration in Bayern 

aktiv gestalten und Richtung geben“  |  Integrations- und migrationspolitischer Sprecher 

der BayernSPD-Landtagsfraktion  |  Mitglied des Ausschusses für Fragen des Öffentlichen 

Dienstes im Bayerischen Landtag

arif.tasdelen@bayernspd-landtag.de  |  arif-tasdelen.de
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